

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Corespondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rēadul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiin, în 13 Aprile.

Se făcuse mult svon, când cu aducerea ciangăilor din Bucovina, și noi din capul locului ne-am exprimat temerea, că bieților ciangăi nu are să le curgă mierea și laptele în gură în Ungaria.

Dar nesocotiți dela fire și cam pripiti în toate acțiunile lor, frații magiari și cu deosebire diarele lor, nu împărțeau vederile noastre. Se făcuseră colecte, și prin orașele pe unde trecu bieții ciangăi erau primiți cu marșuri, cu mâncări, cu beuturi și cu ovațiuni de ei însiși se săturară de atâta dragoste.

După ce s'au așezat în țără, apoi s'a domolit interesul față de ei și până ce au mai avut ce mânca din traista ce o aduse din Bucovina, au fost tot sētui, dar după ce s'a golit, au început a vedē, că au fost amăgiți, când și-au lăsat vetrele lor și și-au făcut, ce biet a avut în bani, ca să se așeze în țără, unde ați e foarte rău de trăit.

Nu e de ajuns ca să dai cuiva nițel pământ spre lucrare, nici nu e de ajuns ca să ai o colibă de locuit, lângă aceste trebuie vite de lucru și pân cam una alta trebuie pâne și mămăligă.

Idea de stat unguresc de dragul căreia s'a pornit agitațiunea pentru colonizarea Bănatului și altor părți ale țerei s'a dovedit, că nu e de ajuns, pentru ca să i facă pe ciangăi să sufere fōme și golătate în Ungaria, și așa i vedem întorcându se desilusionați ér de unde au venit. Nu scim, cum vor privi acum arangiatorii comediei la ciangăi, cari se reintore mai flămēdi și mai sdrențoși în țera, de unde au fost scoși afară cu promisiuni gōle, noi însă din parte ne țicem, că a fost un mare păcat ce s'a făcut cu ei. Ați sunt scoși din legăturile, ce au avut, sunt așa țicēnd fără casă și masă, și până ce vor ajunge ér în starea, în care au fost înainte de plecarea, ce se făcea cu mult alain, va trece multă apă pe Dunăre în jos.

Noi cari cunōscem referințele de aici până în cele mai mici detalieri, nu ne mirăm, că ciangăi se reintore ér la vatra lor. În Ungaria de ați e greu de trăit, țeranul nu are nici un isvor sigur de venite, ér dările și poverile, ce se pun pe umerile lui sunt nesuportabile. La aceste se mai adaug și alte calamități cari în alte țeri nu sunt cunoscute, cum e tractarea masteră a poporului din partea ampoiaților dela administrație. Așa se esplică apoi, că slovacii din comitatul de nord plăcă cu miile în America și cu câstigul de acolo hrănesc acasă copii și soțiile, plătesc dări și mai pun și la o parte ceva pe țile negre, așa se esplică, că românii și sēcuii mărginasi ar perî de fōme în ția, în care nu ar avē câstig în România vecină, și dacă mai țilele

trecute voinicosul solgăbirău dela Blaș a făcut o bravură, puvēnd mâna pe un agent, care ademenia poporul să plece la țără, noi țicem, că bine a făcut, căci noi suntem contra emigrărilor poporului, numai cât am dá sfat marelui patriot de pe piscul Tērnavelor, ca să se aprofundeze nițel mai afund în cauzele emigrărilor și numai atunci să pună o mână pe inimă și alta pe codicele penal, căci până ce va stă numai cu legea în mână, bietul popor nu pōte răbdă fōme, nici nu se pōte uită, cum îi umblă copii goli și flămēdi. Se pun mereu aruncuri, acele se votēză orbesce, se fac fonduri de pensiuni pentru ampoiați și cāsărmi pentru soldați, dar nime nu se întrebă, că ore poporul este el capace de a suportă acele greutăți, nimeni nu și ia ostenēla ca să vadă cum trăesce poporul, și cum și trage dela gură ca să pōtă plăti dările erariului și a le comitatelor.

Oblăduitorii comitatelor însă își astupă ochii și urechile la plângerile poporului, ei când merg pe sate prefer să se incuartzireze la câte un evreu bogat, ér nu să cunōscă poporul și să-i ușureze sarcinile. Așa apoi se duc și ciangăii, cari sunt de viță magiară în Bucovina, așa trec sēcuii cu miile în România, așa merg slovacii din Trenesén și din Nyitra în America, mâne poimâne vor trece sērbii în Sērbia, românii în România și apoi statul va rămē cu ideia de stat unguresc în loc să se consolideze, în loc să se întărēască și în loc să se îmulțască cetățenii cei vênjoși și brațele cele muncitoare. Din incidentul cu ciangăi se pōte convinge ori ce om nepreocupat, că se urmēză o politică greșită economică și financiară, care nu pōte duce decât la ruină statul și atunci noi, cari am făcut adese atenți pe guvernăntii nostri, nu putem fi făcuți responsabili de răul, ce a urmat în țără. Vadă cei ce le au făcut toate aceste, că cum și vor dá sēmă înaintea lumii de faptele lor.

Revista politică.

Proiectul de lege pentru procedura la pedepșirea celor renitenți, cari nu vor să scie de convocarea militară, s'a votat și în a treia cetire.

În casa deputaților din Budapesta a ridicat deputatul Ivor Kaas o interpelațiune în cestiunea distribuirii mandatelor postale în capitală. Ministrul de comerț Baross a răspuns, că a aflat de bine ca banii în loc să se plătescă la centrală, să se plătescă de factorii postali respectivi persōnelor la locuința lor. Se înțelege, că la început acest lucru a întinpinat ore-care greutate, acuma însă s'a do-

vedit de fōrte practicabil. S'a ocupat de altfelii și o anchetă cu acēsta afacere și a hotărit, că se rămână și mai departe în vigōre acēsta reformă și așa se sperēză, că inconveniente nu se vor mai întēplă. Tot pe motivele aduse de anchetă și pentru a câștigă ceva pe cale financiară a ordonat o tacsă pentru aceia, cărora li-se îmanuēză banii și anume până la 4 bucăți pentru fie care bucată 2 cr.; dela 10 bucăți 10 cr. și preste 10 bucăți de fiecare bucată 1 cr. — Ministrul a exprimat, că are mare încredere în administrațiunea postală și rōgă dieta ai luă răspunsul spre scire.

Puterea jidană se impune tot mai mult în monarhia noastră. După Ungaria, urmēză Boemia, unde jidovii înfluințēză fōrte mult în afacerile conducătoare. Foile cehe au publicat un apel către jidovii din Boemia, care pōrtă subscrierile jidovilor chei, cari sunt deputați ai detei și ai parlamentului, apoi a membrilor din camere și ai reprezentanțelor comunale. În apel se țice între altele: Proiectul de lege, care tocmai acum a intrat în valōre și care tractēză despre regularea raporturilor de drept esterne a comunității religioare israelite va fi punctul de emanare a unei nouē desvoltări a ovreimei, căci pe basa lui nu numai că se vor regulă drepturile esterne, dar se vor întări și bazele etice ale poporului jidovesc. Acest scop nu se pōte ajunge în timpurile acestea, dacă nu-i va veni în ajutoriu puternicul simț național. La regularea și organizațiunea din nou a comunelor se va oferî și ocașiunea ca limba chehă să și creeze și să ajungă érași la aceea valōre, cei compete în patria noastră. Serviciul divin se va oficia așa, că și pe coreligionarii nostri de naționalitate îi va mulțămî. Și afacerile scolare vor fi supuse unei reforme radicale. Scōlele jidano-germane, ce treceau de instituțiuni germanisătore pe teritorii cheice, nu își mai pot păstră caracterul. Copii de jidovi să urmeze numai la scoli cheice populare și unde sunt mai multe scoli confesionale să prefere pe cele cheice. Mai departe se face amintire în apel, că la chei antisemismul încă n'a prins rădăcini. Jidanii din Boemia trebuie să urmeze esemplului jidanilor din Ungaria, alipindu se la aceea națiune, care le promovēză mai mult interesele și îi primesce cu brațele deschise.

Entusiasmul, cu care președintele republicei franceze a fost salutat în Francia și-a ajuns culminațiunea în Toulon. În special a făcut poporațiunea muncitoare de acolo toate spre a incredință pe șeful statului de simpatiile, ce i le conservă. Președintele din partea sa a accentuat în vorbirile, ce le a ținut la Marsilia și La Ciotat, că se va îngrijî special pentru populațiunea muncitoare, nu numai a-i ușurâ

FOIȚA.

Un esilat.

— După contele Leo Tolstoj. —
(Incheere.)

Mai mult nu voi să țică, însă ceilalți osândiți spuseră lui Semjonovits toate din fir în pēr, cum a venit Accsijonov în Siberia, ei spuseră, cum a omorît un tâlhariu pe un comerciant, care a durmit cu Accsijonov într'un birt, cum i a vērît lui Accsijonov cuțitul în cufer și că el este condamnat fără vină.

Auțind Makar Semjonovits aceste, și aruncă ochii asupra lui Accsijonov, îi puse mâna pe genunchi și țise:

„Nu me pot miră destul moșule cum ai îmbetrănit!“

Ceilalți întrebă pe Semjonovits, pentru ce so miră așa tare, pōte pentru-că ce a cunoscut pe Accsijonov de mai nainte. Makar Semjonovits nu bagă în sēmă acestea întrebări, el țise numai:

„Este lucru de mirat fraților! unde se pōte întâlni omul. La cuvintele aceste îi veni lui Accsijonov în minte să întreb pe Semjonovits, nu scie el cumva, cine a omorît pe acel comerciant. El țise:

„Ai auțit tu deja mai de mult despre acēsta faptă Semjonovits?“

„Cum să nu auț despre așa ceva; dōr lumea totă scie despre așa o faptă. „Dar a trecut mult de atunci, și eu am și uitat, ce am auțit.“

„Totuși pōte vei dá cu socotēla cine a omorît pe acel comerciant?“

Makar Semjonovits începū să ridă și țise:

„La cine s'a aflat cuțitul, acela îl va fi și omorît. Cum ar fi putut alt cum, să pue cuțitul în cufer la tine, pe când cuferul era mai sub capul tēu, trebuie că și tu ai luat parte la omor?“

Auțind Accsijonov aceste, îndată își închipui în Semjonovits pe ueigașul comerciantului, se sculă de pe bancă și se depărtă totă nōptea nu durmî il frēmânta gândurile. Îi veni în minte, cum și a luat adio dela familie, cum și-a sărutat copii, ba și asta îi veni în minte, cum țicea cu viōra când l'a prins, cum la judecat, nu închidea ochii bine și tresăra, acum vede că-l lēgă și câte toate i-a venit preste cap. El era tare neliscit, era desperat, încât era pe aci să și curme viața și tot numai pentru Semjonovits, cugetă el.

Desperarea lui era atât de mare, încât voia să și rēsbune asupra lui Semjonovits, să scie, că mōrte suferē și el, nu se putea împacă cu gândul. Apoi să apuca pe rugăciuni până dimineța. Dimineța nici nu se uita la Semjonovits.

Așa petrecu el mai două săptămâni fără somn în temniță.

Intr'o nōpte se preumbla prin temniță și observă că sub un pat mișcă ceva, să uită acolo și stătu pe loc. Numai odată sări Makar Semjonovits de sub pat și se uită spăriat la Accsijonov, voi să mērgă mai departe, însă Makar Semjonovits îl apucă de mână și i spuse, că el a făcut o gaură în zid și ția, când mergea la lucru el scōte săpătura în turecii cismelor.

El țise:

Să nu spui moșule, că și pe tine te voi scōte afară, dacă me vei spune, sciu că pe mine me vor bate de va fi vai de mine, dar tu încă nu scapi tēfēr, te omor.

Auțind Accsijonov dela Makar atari cuvinte, tremura de mânie să smucî din mâni și țise:

„Eu nu voese să ies din temniță, însă nici tu nu-ți mai face gânduri să me omori, căci tu me ai omorît deja de mult, eu nu țic nici că te spui, cum va vrea Dumnețeu, așa să fie.

Dimineța când ia scos la lucru au vēdūt așezat nesce pământ cu bucăți de cărămidă, au cercetat temnița și au aflat o gaură în zid. Acum veni și inspectorul temniței și începură a cercetă cu deamăruntul. Nime n'a voit să scie despre așa ceva, acei cari sciau să teme al da de gol, sciind, că pentru așa ceva o să-l bată de o să rămână mai

sörtea în lucrătore, dar a face să li se întocmescă și case corespunzătoare și igienice după modelul celor ce s'au așezat spre scopul acesta la expoziția din Paris. Dar nu numai populația, ci toate stratele societății s'au grăbit a sărbători splendid pe șeful statului. Este deci numai un lucru comic, dacă unele jurnale mai îndrănesc și acum a dice, că poporul francez a dovedit cu ocaziunea manifestațiilor, că e monarchic.

Când Carnot a plecat la insula Corsica i-a eșit departe spre întâmpinare marchisul de Villeneuve, cumnatul principelui Petru Bonaparte, făcându-i o primire imponentă. În Ajaccio a fost președintele republicii tot așa de insuflețit primit ca și în sudul Franciei. Toate partidele din Corsica s'au întrecut a desvâli cea mai mare simpatie președintelui republicii și anumiți, după-cum s'a exprimat un deputat bonapartist, pentru că se dovedesc, că în Corsica nu domnesc tendințe separatistice, precum îi plăcea lumii se credă.

Telegramele și scirile sosite din Berlin, anunță, că ovațiunile desfășurate pentru Carnot au produs nefavorabilă impresiune în cercurile de acolo. Acesta s'a manifestat mai vârtos, când s'a aușit despre curtenirea, ce i a făcut-o reprezentantul regelui italian în numele șefului său. În butul acestor sciri foile franceze sărbătorec călătoria lui Carnot, prin care se consolidază și mai tare republica și se nimicesc umbra de presupunere și de bănueli:

Sinodul archidieceșan.

După autentificarea protocoalelor din ședințele III și IV, în ședința a V-a s'a prezentat esebitele:

a) cererea deputatului Dr. Absolon Todea pe 4—5 zile eventual pe restul duratei sesiunii sinodale actuale din cauza unei afaceri private neamănăvare;

b) Ioan Raț, protopresbiter pe durata sesiunii sinodale din acest an din cauză de morb greu și

c) Rubin Pația pe 14 zile din cauză de morb.— Concediile cerute se acordă.

Se prezintă raportul comisiunii administrative a fundației „Șaguna“ dte 12 Aprilie 1890 Nr. 2472 Pres. despre activitatea acesteia pe res timpul anului 1889 până la 10 Aprilie 1890. — Se predă comisiunii organizătoare.

Se mai prezintă următoarele petiții:

a) a lui Georgiu Tăbăcariu din Sibiu în cestiunea căsătoriei a două a preoților de mir;

b) a parochului Vasiliu Motora din Câmpeni, administrator al parochiei Certejea în cauza lășământului Petru Anca și soția sa Simționa din Certejea;

c) a lui Petru Nita și soții din Șesuri pentru a fi suspendat din oficiul parochial, parochul Georgiu Glava de acolo;

d) a învățătorului Teodor Dușa din Petroșeni pentru a se dispune încassarea restului de 36 fl. v. a., din salariul său învățătoresc de pe anul școlariu 1885/86 din comuna Feneș și

e) a locuitorilor din Agostin, protopresbiteratul Treiseanelor, pentru încorporarea lor la tractul Cohalmului. — Se predau toate comisiunii petiționare.

La ordinea zilei s'a pus apoi continuarea referadei comisiunii școlare asupra raportului consistorialului ca senat școlariu și a admiterii ca manuale în școlile noastre confesionale a mai multor cărți promovate la sinod, cari toate s'au aprobat.

După acesta la ordinea zilei s'a pus referada comisiunii finanțare, carea prin raportorul I. Turcu referă:

a) asupra raportului consistorial referitoriu la

zidirea unei case noue în locul casei din strada Cisnădiei Nr. 7, ce se incuviințază;

b) asupra raportului consistorial prin care se promovă rațiociniile fondurilor și fundațiilor archidieceșane pe anul 1889;

c) asupra raportului consistorial prin care se promovă rugarea comunei Felța, pentru de a li se ertă 1000 fl. din datoria, ce o are la fondurile archidieceșane;

d) asupra raportului consistorial, despre starea proceselor fundurilor archidieceșane în anul 1889;

e) asupra raportului consistorial referitoriu la rațiociniile tipografiei archidieceșane și

f) asupra raportului consistorial prin care se promovă inventariul realităților archidieceșane.

În ședința a VI-ă ținută la 12/24 a l. c. la 5 ore d. m. s'a efectuit alegerea unui asesor ordinaru în senatul bisericesc, și cu 40 voturi din 42 s'ales P. O. D. protosincol *Nicanor Frateșiu*.

Ședința VII-a ținută la 13/25 Aprilie 1890

sub presiul Preacuvioșiei Sale dlui archim. vicariu archiepiscopesc Dr. Ilarion Puscariu.

În această ședință s'a pertractat:

a) raportul comisiunii administrative a fundației „Șaguna“;

b) raportul consistorial despre introducerea lucrului de mână în seminaru.

Fiind agendele sinodale aproape toate terminate, astăzi se va încheia sesiunea sinodală.

Raport special

despre desbaterile sinodale.

Ședința a III-a, ținută la 10/22 Aprilie, 1890.

(Urmare.)

La ordinea zilei se pune raportul comisiunii financiare, care prin raportorul său Ioan Turcu referă asupra raportului consistorial despre activitatea sa ca senat epitropesc în anul 1889 și la propunerea comisiunii partea raportului despre Nr. ședințelor, resolvirea actelor din acest resort și despre economiile, ce s'au făcut în anul 1889 s'a luat spre știință, ér în cât pentru suma disponibilă de 23,733 fl. din fundațiunea Șaguna la propunerea deputatului Dr. Ioan Mihuc facerea acesteia se ține în suspens până la pertractarea raportului special în cestiunea fundației Șaguna, care va intra.

Punctul consistorial referitoriu la vinderea scrișurilor fonciare dela institutul „Galizischer Bodencredit“ din Cracovia și cumpărarea rentei ungare, după unele desbateri la propunerea deputatului Dr. Ioan Mihuc se decide:

Sinodul aprobă concludul consistorialului plenar prin care s'a decis vinderea scrișurilor fonciare galiciene, încât pentru modul efectuării acestui conclud deore-ce convertirea a urmat în anul curent, sinodul se va pronunță în sesiunea viitoare, când i se va prezenta raport special în acest obiect.

Punctele din raport despre rațiociniile fondului tipografiei archidieceșane, și starea financiară a singuraticelor comune bisericesci, la propunerea comisiunii se iau spre știință.

Punctul din raport despre donațiunile și fundațiunile făcute de particulari și corporațiuni în favorea unor comune bisericesci la propunerea comisiunii se ia cu plăcere la știință, ér donatorului Samuil Popoviciu din Beriu se exprimă recunoscintă.

Punctele din raport despre porțiunile canonice cumpărate din fondul „Rudolfin“, despre dispozițiunile făcute pentru răscumpărarea regalelor și afacerile cu comasările la propunerea comisiunii se iau spre știință.

Punctul VII despre starea rațiociniilor, averilor bisericesci și școlare și a fondurilor și fundațiilor din comunele bisericesci din archidieceșă la propunerea comisiunii sinodul decide: după ce conspectul despre starea rațiociniilor, arată o iconă foarte tristă și de nesuferit mai departe, în depunerea și subscernerea rațiociniilor comunelor bisericesci, consistorialul se îndrumă să purcedă cu cea mai mare energie și asprime contra organelor bisericesci neglijente, conștrângându-se a subscrerne cât mai curând și cel mult până la finea anului curent toate rațiociniile restante, ér pentru viitoriu să ingrigescă consistorialul ca rațiociniul de pe anul es-pirat să se substernă regulat conform regulamentului.

Punctul VIII din raport despre starea materială a comunelor noastre bisericesci din archidieceșă la propunerea comisiunii — se ia la cunoștință.

În necs cu raportul general, deputatul Ioan Hannia face întrebarea, că în ce stadiu se află cestiunea convertirii bonurilor rurale efectuată la anul 1886 prin oficialii casei Constantin Stezar și Eugen Brote, exprimându-se, că ar fi de dorit, ca această cestiune însemnată să nu lipsescă din raportul general, spre înistirea tuturor, la ce presiul declară: că consistorialul a urmat în această atacere concludului sinodal din anul trecut și afacerea această se află pe teren judicial; — sinodul ia spre știință deslușirile date.

La ordinea zilei se pune apoi raportul comisiunii organizătoare, care prin raportorul său Dr. Ioan Mihuc referă:

a) asupra raportului consistorial prin care se promovă cererea cancelistului de cl. I. V. Tordoșan pentru un adaus de 100 fl. la salariul său, și majoritatea comisiunii propune: a i se incuviința cererea petentului; ér deputatul Parteniu Cosma în numele minorității din comisiune face următoarea propunere:

Fiind posturile de cancelisti consistoriali, încât privesce pe clericii aplicați la ele o ocupațiune interimală, în carea respectivii făcând servicii bisericești, totodată își câștigă și pentru sine o pracă folositoare pentru cariera lor viitoare de preoți, sinodul nu consideră de justificată sistemisarea de adausuri personale la cancelisti.

Încât însă esactoratul n'ar dispune de atâtea puteri de concept câte sunt necesare pentru provederea exactă a agendelor, și din acest motiv ar fi necesitat a incredendintă și personalului de manipulațiune lucruri de concept, se îndrumă consistorialul, ca să prezenteze sinodului un proiect de organizare definitivă a esactoratului, sistemisând atâtea posturi de oficiali, câte sunt necesare; ér până atunci se autorisază ca din economiile bugetare să remunereze serviciile eștraordinare ale acelor cancelisti, cari fac prestațiuni mai mari, decât în puterea postului lor sunt datori.

După o discuțiune mai scurtă cu o neînsemnată majoritate s'a primit propunerea majorității comisiunii.

b) asupra raportului consistorial, prin care se propune pentru parochia protopresbiterală Deș un ajutoriu anual permanent de 200 fl. din fondul „Rudolfin“, ce la propunerea comisiunii se votază;

c) asupra raportului consistorial, prin care se promovă rugarea adm. par. și prot. T. Roșescu din Cluș pentru de a i se lășă și densusului ajutoriu de 105 fl. usat de fostul protopresbiter V. Roșescu, comisiunea propune: ca în sensul propunerii consistorialului nu i se incuviințază cererea.

Dep. Nicolau Cristea din considerare la referințele parochiei și protopresbiterului din Cluș propune a se susține acest ajutoriu.

Punându-se la votare această propunere, — nu se primesce.

mort. Atunci inspectorul se duse la Accsijonov, sciindul de om drept și cu frica lui Dumneșu și dișe:

„Moșule, tu esti un om sincer, spune tu înaintea lui D-șeu, cine a făcut asta?“

Makar Semjonovits se uită la inspector, ca și când n'ar fi nici o minune aci.

Mânile lui Accsijonov tremurau și el nu putu dice nimica.

El cugeta, să nu-l spun — pentru ce să-l ert, căci mi-a ruinat viața, dar de pe partea mea fie ertat. Să-l dau de gol, știu, că o se fie amar de el. Eu mi inchipuesc în el pe ucigașul acelu comerciant? dar ore ce câștig dacă îl voiu spune?

Inco'dată îi dișe inspectorul:

„Moșule! spune adevărul, cine a făcut gaura?“

Accsijonov se uită la Makar și dișe:

„Eu nu pot spune dle: D-șeu me opresce de a vorbi, eu nu o spun faceți cu mine ce veți vrea aceea e în puterea Domniei Vostre.“

Tôte încercările ce l'a întrebuintat inspectorul spre a află cine a făcut gaura, au fost zădarnice, ei nu au putut află nimica.

În noștea viitoare Accsijonov nu închise nici un minut ochii, el observa, că se tot apropie cineva de

el în fine se puse la picioare și șeșu, deși era întunec, Accsijonov totu-și cunoscu, că e Makar și dișe:

„Ce mai aștepti dela mine? Ce faci tu aici?“

Makar nu dișe nimic, întru aceea Accsijonov ridicându-și capul, dișe:

„Ce vrei? dute de aici că de nu chem pandurii!“

Makar plecând spre el îi șopti:

„Ivane ertă-me!“

„Pentru ce să te ert, îi dișe Accsijonov?“

„Eu am omorit pe acel comerciant, eu am pus cușitul la tine în cufer și și pe tine am voit să te omor, am aușit însă larmă prin curte și așa am sărit pe terestă.“

Accsijonov tăcu, el nici nu mai scia ce se mai dișă. Makar se puse în genunchi înaintea lui Accsijonov și dișe:

„Ivane ertă-me, pentru D-șeu ertă me, eu însu-mi voiu spune, că am omorit pe comerciantul acela și pe tine te va eliberă și te vei duce acasă.“

Accsijonov dișe:

Ușor și este ție a vorbi însă greu mi este mie a răbdă! Spune-mi? unde me pot duce eu acum? Socia mea, copii mei au uitat cu totul de mine, eu nu știu unde să me duc.

Makar se sculă și punânduși mânila la pept dișe:

„Ivane dragă ertă-me! Mai cu drag ca acuma nu m'am uitat la tine, decât când m'a bătut cu nulele, și tu de mila mea nu mai tradat. Ertă-me pe mine păcătoșul, pentru D-șeu ertă me și încep să oftăde.“

Aușind Accsijonov, că oftăză încep să plângă și dișe:

„D-șeu te va ertă, eu pôte sum de 10 ori mai păcătoș ca tine, acum lui Accsijonov așa i a fost de ușor, el nu se mai gândea la casă, era liniscit, nu mai voi să esă din temniță, și se gândia numai la césul din urmă adecă la mörte.“

Makar nu se încrezù în cuvintele lui Accsijonov, ci spuse că el a omorit acest comerciant, și că Accsijonov este nevinovat.

Când a venit porunca, că Accsijonov e liber și că pôte merge acasă, a fost prea târșin, căci el era deja mort.

I. C.

d) asupra raportului consistorial referitoriu la timpul de când se i se compute prof. sem. G. Dima cuincuenalele, comisiunea propune: Profesorului de muzica vocală și instrumentală George Dima să i se recunoască dreptul la cuincuenale cu începerea dela 1 Sept. 1883, ziua în care și a început activitatea sa.

Față de acesta propunere deput. P. Cosma în numele minorității din comisiune face următoarea propunere:

Consistoriul este poftit, ca întru executarea concludului Nr. 97 din 1886 cu privire la cuincuenalele dlui profesor G. Dima se urmeze întocmai cum s'a urmat și față de ceilalți profesori, când s'a pus în lucrare regulamentul seminarial; ér deputatul Dr. Nicolau Olariu face următoarea propunere:

Profesorului G. Dima se dá drept la cuincuenale începând dela 1. Ianuarie 1887 ca ziua prin care sinodul i-a recunoscut dreptul la bani de cuartir și cuincuenale.

Acest obiect a dat ansă la o discuțiune mai viuă, la care a luat parte deputații Z. Boiu, Niconor Frateșiu, Dr. Petru Span și Mateiu Voilean.

Punându se la vot propunerile făcute se primesce propunerea comisiunii.

În fine e) asupra raportului consistorial referitoriu la cererea spiritualului sem. D. Cunțan pentru viptul ce-i compete și la propunerea comisiunii sinodul i-a următorul conclud: Pozițiunea și beneficiile spiritualului D. Cunțan, fiind regulate prin concludul consistorial luat în 7 Novembre 1883 sub Nr. 4178 Plen. cererii nu-i dá loc.

Cu acestea ședința a doua se încheie la 1 și 1/2 ore d. m.

Raportul general

al consistoriului arhidieceșan, ca senat epitropesc des pre activitatea sa în decursul anului 1889.

Nr. 2177. Epit.

Senatul epitropesc a ținut în decursul anului 49 ședințe, dintre cari 40 ordinare și 9 eștraordinare. În resortul acestui senat s'au prezentat la protocolul de eșbite 2638 acte, dintre cari s'au rezolvit în ședințe 2170, pe cale presidială 246 acte, ér 222 au rămas cu 1 Ianuarie 1890 neresolvente, și anume 212 rațiocinii dela singuraticile comune bisericesci, și 10 acte de diferită natură. Din restanțele rămase cu finea anului 1888 de 427 acte s'au rezolvit în decursul anului 1889 toate afară de două cauze, adecă rațiociniile comunei bisericesci Mercurea și ale comunei bisericesci Brașov-Scheiu pe anul 1885, ér din restanțele cu 31 Decembrie 1889 s'au rezolvit până ađi toate afară de patru cauze și anume: rațiociniile comunei Brașov-Scheiu pe anul 1886, rațiociniile gimnasiului din Brașov pe anul 1887/8, și două cauze privitoare la administrarea averei în comunele Poiana lângă Mercurea și Proștea în propretibiteratul Agnitei.

Activitatea acestui senat, după natura lucrului, a fost îndreptată cu deosebire asupra corectei și raționalei administrări și manipulari a averi arhidieceșane din centru și din singuraticile comune bisericesci.

I.

1. Ce privesce administrarea și manipularia averi arhidieceșane din centru, constatăm: că aceea a urmat și în anul acesta în consonanță cu dispozițiunile regulamentului sinodal din anul 1877.

2. Spre a avé venerabilul sinod o icónă despre economiile, ce s'au făcut față cu bugetul anului 1888, care a expirat numai la 30 Iunie 1889, ne luăm voie a prezenta următorul conspect:

Numirea fondurilor și fundațiunilor

	a) fondul general administrativ	b) fundul seminariului andreian	c) fundul cathedralului	d) fundul tipografic arhidieceșan	e) fundul bisericilor	f) fundul scolarii	g) fundul Moga	h) fundul Francisc Iosefina	i) fundul Pantaziană	j) fundul Peioviu	k) fundul Cologea	l) fundul Andronic	Suma
Sau proiectat pentru capitalizare	5407	267	5229	6155	437	989	556	951	4288	22	104	1902	29536
Sau capitalizat în fapt	89	75	68	22	62	20	53	06	65	42	98	21	11
Sau proiectat mai mult decât	2010	188	7975	204	644	74	58	95	44	2	24	499	11853
Sau capitalizat	94	65	73	73	73	08	86	87	74	74	96	67	89

Se observă a) că prisosul de 7975 fl. 73 cr. la fondul seminariului provine mai cu sêma din economia făcută la internat, de când alimentarea elevilor s'a luat în regia pro-

prie a consistoriului, apoi în acest prisos se cuprinde și cuota pentru amortisirea împrumutului la zidirea noului seminarium; b) că la fundațiunea Șaguna se află cu finea anului 1889 o sumă disponibilă de 23,723 fl. 31 cr.; c) preste tot sporirea acesta a economiilor s'a cauzat în parte și prin urcarea chirilor la casele arhidieceșei, urmată în decursul timpului, precum și prin împrumutarea, că în cassă nu s'au ținut sume mai mari ca 1000 fl. în bani gata pentru acoperirea trebuințelor curente, ci până la efeptuarea investirei în efecte publice banii s'au depus în cassa de păstrare, ca să nu rămână nici un moment ne-fructificați.

3. Sumele de bani gata s'au investit și în anul 1889 în scrisuri fonciare de ale institutelor private de credit și economii, și anume:

a) în scrisuri fonciare cu 5 % interese dela institutul „Albina“ suma de	35,000 fl.
b) dela cassa de păstrare din Sibiu (Hermannstädter Sparkassa) cu 5 % interese cu 6 % premii	40,000 fl.
c) dela institutul din Sibiu numit „Hermannstädter Bodencredit-Anstalt“	9,500 fl.
în total	84,500 fl.

Împrumut la privați s'a dat numai suma de 300 fl., ér a investit o parte din averea arhidieceșei și în realități mai mari (moși), consistoriul n'a evut ocaziune nici în decursul acestui an.

4. Prioritățile drumului ferat ungar oriental din 1869 și ale drumului ferat transilvan I din 1867 cu 5% în argint în decursul anului 1889 s'au convertit din partea statului în alte hârtii sub titlu: „împrumutul drumului ferat de stat“ cu 4 1/2 % libere de contribuțiune. Consistoriul, având astfel de priorități în valóre nominală de 185,600 fl. în urma concludului din ședința plenară dela 22 Maiu 1889 Nr. 3778 Plen. a vëndut aceste priorități după cursul zilei, și în locul lor a cumpărat scrisuri fonciare dela institutul „Albina“ și dela cassa de păstrare din Sibiu. Actele privitoare la acesta operațiune se află la registratura V. 444. 1889.

5. În averea fondurilor și fundațiunilor arhidieceșane se aflau și scrisuri fonciare dela institutul „Galizischer Bodencredit“ din Cracovia cu 6 % interese în preț de 28,300 fl. Aceste hârtii s'au cumpărat între anii 1882—1883 după cursul de atunci cu 102 fl. 50 cr. și 102 fl. Cursul lor însă a început a scăde dela anul 1885 succesive până la 90 fl. Acesta scădere era cauzată prin devalvarea băncii galițiane rustice, carea a redus interesele scrisurilor sale fonciare dela 6 la 3 %, prin care reducere capitalul investit la banca rusticală a devenit în curs dela 100 la 50 fl. Banca acesta rusticală stă în legătură cu institutul „Galizischer Bodencredit“ din Cracovia, și așa devenită și scrisurile fonciare ale acestui institut în nesiguranță, din care cauză proprietarii lor începură a le vinde la bursă în sume considerabile, care împrejurare trase după sine scăderea cursului lor. De aceea la propunerea senatului epitropesc consistoriul în ședința plenară dela 4 Decembrie 1889 sub Nrul 7808 Plen. a decis: ca scrisurile fonciare galițiane din Cracovia să se vëndă cât mai curând și în locul lor să se cumpere scrisuri fonciare dela institutele de bani din Sibiu sau rentă ungară. Operațiunea acesta s'a efeptuit la începutul anului curent, și actele respective se pot vedé la registratura V. 934. 1889.

6. Cu privire la tacsă sidocșială s'au făcut reprezentațiune la ministrul pentru statorirea cifrei esacte a pretenșiunii erariului față cu fondul general administrativ, a stabilirii listei contribuabililor, și a încasării regulate din partea organelor financiare ale statului.

7. Cu privire la rațiociniile tipografiei arhidieceșane pe anii 1884, 1885, 1886 și 1887 urmază raport separat.

8. Din partea organelor administrative financiare ale statului s'au prescriș încă în anul 1888 pentru toate fondurile și fundațiunile arhidieceșane plățirea de ecivalent, fără de a se lua în privința celorlalte fonduri și fundațiuni n'a urmat până astăzi rezoluțiunea tribunalului reg. financiar.

II. Trecând acum la starea financiară a singuraticelor comune bisericesci, la administrarea și manipularia averilor lor și preste tot la starea, în carea se representă singuraticile comune din punct de vedere al unei economii bune și raționale, ne permitem a raportă următoarele:

1. Mai multe comune bisericesci au început a-și investi averea în realități, și astfel a și-o asigură în modul cel mai rațional. Astfel în decursul anului au cumpărat realități comunele: Avrig, Cosna, Libotin, Bratei, Covasna, Câmpuri-Surduc, Marcoș, Leschia, Jimborul-mare, Mihalțiu, Nadoșă-română, Vidra medie, Murăș-Sângeorgiu, Ferihaz, Luța, Ciubanca, Suciul de jos, Copalnic, Drăguș, Coveș, Nasna, Meșendorf, Poiana mărului, Sebeș și Roșia lângă Sibiu. Contractele de cumpărare au fost asternute și aprobate de consistoriu.

2. În mai multe comune s'a sporit averea bisericescă prin donațiuni și fundațiuni făcute parte de particulari, parte de corporațiuni. Așa între altele numim aci comunele: Almașul-mare, Berința, Boz, Călnic, Fofeldea, Gârbou, Hondol și Măhăesci, în cari s'a înmulțit averea prin donațiuni. Apoi fericitul în Domnul, fostul protopresbiter al tractului Murăș-Oșorheiului Parteniu Trombitășiu de Bethlen a făcut o fundațiune de 4000 fl. pentru biserica din Murăș-Oșorheiu spre scopul ameliorării dotațiunii parochului și a cantorului de acolo, și a predat o, fiind fondatorul încă în viață, în administrarea consistoriului; fundațiunea acesta representă astăzi un capital de 4100 fl. 45 cr. Parochul din Beriu Samuil Popoviciu pe lângă donațiunea de 1000 fl. făcută în anul 1888 pe sêma bisericeii de acolo, a mai făcut și în anul acesta alte două fundațiuni câte de 1000 fl. în favorul bisericeii și pentru spriginirea meseriașilor sêraci din comună.

3. Porțiuni canonice s'au cumpărat din bugetul fondului Rudolph pe anul 1889 în parochiile Chichiușiu, Mușin, Abuș, Esc, Elôpată, ér pentru parochia Bobâlna s'a votat spre acest scop 300 fl.

4. Zidiri de biserici noué s'au terminat în Măniereu și Bundorf, apoi s'au aprobat planuri pentru zidiri de biserici în Certegiu superior, în Ormeniș și Bêrséu, în Cerișor s'au re'nuit biserica; ér pentru zidiri de scôle noué corespondătoare s'au luat dispozițiunile de lipsă în comuna Olpret; în Draos și Rîpa-superiôră s'au terminat edificiele scolare, și s'au aprobat planurile pentru zidiri de scôle în Mediaș, Coșna și B-Frund.

5. În cauza răscumpărării regaliilor s'a emis din partea consistoriului cerculariu general sub Nrul 2624 Epit. din 1889 și în casuri singuraticice s'au dat și îndrumări speciale.

6. În afacerea comasării hotarelor consistoriul n'a întrelăsat a dá îndrumările necesari la singuraticile comune după cum s'a arătat necesitatea.

7. Starea rațiociniilor averilor bisericesci și scolari din arhidieceșă se vede din conspectul de sub 1., ér a diferitelor fonduri și fundațiuni administrate de comune bisericesci ce nu cad în cadrul celor dintâiu, din conspectul de sub 2/.

8. În fine din tabloul alăturat sub 3/, compus pe baza datelor disponibile se pôte convinge venerabilul sinod și despre starea materială a comunelor nôtre bisericesci din arhidieceșă.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român“

(Înceiere.)

Crescerea populațiunii în tract este însemnată: Sunt 8629 familii cu 37,883 suflete, 19,139 bărbați și 18,744 femei. Crescământ față de anul 1888 este 750 suflete.

Născuți în 1889 au fost 744 prunci, 683 fete cu totul 1587. Morți, 899.

S'au însurat 231, s'au măritat 251. Casurile de mörte a întrecut pe ale născerei în comunele: Blăjeni, Potingani, Ribiciôra, Risca, Șesuri, Trestia unde au grasat morbul differitis și aprindearea de plumâni

Casurile de născere au întrecut pe cele de mörte cu 50% în 16 comune.

Căsătorii clandestine sunt 19. (Aici datele sunt fôrte mance).

Sciu scrie și ceti 1901 bărbați, 622 femei (Datele sunt mance).

Catechisațiunea cu elevii gr. or. dela institutele străine s'au ținut în Brad, și Baia de Criș.

Catechisațiunea cu adulții în comuna Ormindea și Crăciunesci în celelalte parochii nu.

Treceri religioane nu au fost.

Bisericile sunt în stare bună afară de 4 comune. De asemenea cimiteriile afară de comunele: Blăjeni, Stanija, Șesuri și Pescera, unde sunt cu totul neglese.

Partea scolară a raportului. În tract sunt 39 scoli.

Elevi obligați a frecuentă scôla pre 1888—89. Dela 6—12 ani prunci 1447, copile 815 suma 2262; dela 12—15 ani prunci 622, copile 407 suma 1029, suma totală 3291.

Datele aceste din raport abia pot să represinte suma elevilor, cari sunt aleși ca să cerceteze scôla și nu suma celor, cari au etatea prescrișă de lege pentru ca să cerceteze scôla. Căci ar fi o minune neauđită, că la o populațiune de 37,000 suflete abia 3000 de prunci să fie obligați a frecuentă scôla.

Au frecuentat scôla: Dela 6—12 ani prunci 960, copile 339 suma 1299. dela 12—15 ani prunci 865, copile 246 suma 1111 suma totală 2410.

Față de anul trecut crescământul e 133 mai mult.

Cercetarea scôlei a fost neregulată. În luna Ianuarie 1889 din elevii înmatriculați abia 64 au frecuentat scôla și absenții au fost: 11,071 zile.

Cauza frecuentării neregulate este indiferentismul organelor politice comunale, și în parte situațiunea muntuôsă a comunelor și comunicațiunea greoie, pre drumurile miserabile comunale.

Din edificiele scolari 36 sunt corespondătoare, ér 3 necorespondătoare. Grădini de pomărit sunt 28, din cari 5 necultivate. Loc de gimnastică au 29 scôle.

Averea imobilă a scôlelor face 20,775 fl. Averea mobilă face 5706 fl. cu totul 26,481 fl. Venitul anual este de 7175 fl. v. a. ca în trecut. Biblioteci scolare sunt 6.

Învățători sunt 24 calificați: éră 15 necualificați.

S'au plătit salare 7446 fl. anual. Scôlele au fost vizitate în decursul anului afară de comunele: Cebea, Potingani, Mestécân și Ruda.

Esamenele de vară s'au ținut în toate scôlele, parte sub presidiul protopresbiterului, parte sub a comisariilor esmiși.

Resultatele esamenului în 6 scôle bun: în 28 suficient, în 5 debil.

Reuniunea învățătorilor tractuali numără 41 de membri ordinari și 5 eștraordinari. Comitetul și ține regulat ședințele. Averea reuniunei face 231 fl. Acesta sumă e însă numai pe hârtie, adaug eu, de-ore-ce sunt tacsă restante la membri. Ce e mai mult, dela înființarea reuniunei sunt membri, cari nu au solvit nici un cruceriu. Conclusele luate de adunarea reuniunei pentru încasarea tacselor au rămas literă mörta.

Biblioteca reuniunei constă din 169 volumi în valóre de 156 fl. v. a. Preste tot averea reuniunei (despărțământului tractual) face 387 fl.

Referitoriu la rațiociniile bisericesci se constată, că pe anul 1885 sunt toate aprobate. Pre 1886 nu.

sunt asterntute 10. Pe anii 1887, 1888 sunt aster- nute dela cele mai multe comune. Pro 1889 dela 2 comune.

Fondul protopresbiteral este de 137 fl. 95 cr. un plus de 7 fl. 66 cr. Precum se vede fondul cresce fôrte încet.

Referitoriu la rëscumpërarea dreptului de câr- ciumãrit vor primi sume frumoșe parochiile: Cai- nel 850 fl., Criscior 1540 fl. 80 cr., Zdrapți 2232; ér sume mai mici: Sëlste, Trestia, Pescera, Lun- coiu și Crãciunesci. Cele mai multe parochii, nesol- vind contribuție și neavënd contracte de esarëndare, nu li s'a licuidat nimic.

Referitoriu la averile bisericesci și scolare cu finea anului 1886 nefiind rațiociniile aprobate, nu se aratã starea lor.

Sinodul a luat spre sciință raportul protopres- biterului, pe lângã conclusele amintite în fruntea raportului nostru.

Me opresc a face reflecșiuni asupra datelor sta- tistice din raport, încât ele ar avé loc; nu pot însă a nu intonã, ca sinódele nôstre protopresbiterale, cât timp comitetele protopresbiterale nu vor fi puse în pozițiune a lucrã, cât timp nu vor fi cel puțin convocate în ședințe, ele vor fi numai nisce birouri, cari vor luã spre sciință datele oficiului protopres biteral, despre biserici, scóle și ici colo despre ave- riel bisericesci și scolare. Raportorul.

Varietãți.

* (Alegere de asesor ordinarium în se- natul strins bisericesc.) În ședința de Joi p. m. a sinodului archidiececan s'a fãcut alegerea unui asesor ordinarium în senatul strins bisericesc. Alegerea a decurs cu mare solemnitate și a fost ales Precucioșia Sa dl protosincol Nicanor Frateșiu, întrunind tóte voturile afarã de 2 ședule albe. Ale- sul a mulțamit în termini pëtrunđetori sinodului pen- tru încrederea, ce i-o a manifestat, accentuând, cã acésta încredere a sinodului nu o privesce de o recompensã pentru meritele și serviciile sale, ce le-a fãcut bisericeii în trecut, ci pentru activitatea sa în viitoriu. Tot ca o manifestațiune de distincțiune și încredere Escel. Sa I. P. S. D. archiepiscop și me- tropolit a declarat solemn și inediat întãrirea ale- sului de asesor în senatul strins bisericesc.

* (Petrecere.) Petrecerea socialã impreunãtã cu joc, ce s'a arangiat aserã în pavilionul dela „Hermannsgarten“ a întrunit aprópe întréga inte- ligința romãnã din Sibiiu și un considerabil numër dintre deputații sinodali. Jocul a fost animat și s'a continuat cu multã vioiciune pãnã în dorile țilei.

* (Comisariul regesc la alegerea pa- triarchului sêrbesc.) Primirea comisariului reg. bar. Fedor Nicolici în Carloviț a fost cât se póte de pompósa. Magistratul cetãții a eșit spre intimpinare pãnã la podul peste Dunãre, Petrova- rodin, unde se alãturã suitei din Neoplanta. În oraș 'l salutã o deputațiune cu primariul în frunte. Con- ductul imosant trecù prin porțile de triumf și prin stradele decorate pãnã la cartir, unde admini- stratorul Petrovici și episcopii Stoicovici și Brancovici și o mulțime de deputațiuni, 'l salutã cu multã insuflețire, pe când capela de musicã a companiei de onóre intonã imnul poporal. Com- pania de onóre defilã, apoi se retrase și comisariul primì în audiență pe episcopi, deputațiunile cleru- lui, seminariul teologic, corpul oficiresc și pe au- toritãțile civile. Comandantul dela Petrovarodin sosì special ca se salute pe comisariu. S'a dat un banchet de galã în onórea comisariului la care luarã parte 50 óspeți. În decursul toastului ridicat de comisariu pentru monarh 1/2 batalion de artilerie dãdù 20 de impuscãturi, musicã militarã intonã im- nul poporal și óspeții isbucnirã într'un insuflețit „Maogaia ljeta“ (Mulți ani). Pentru comisariu toastã administratorul patriarchal Petrovici, apoi éráși comisariul pentru episcopi etc. Sêra au fost con- duct de torțe. Pãnã la actul alegerii s'a dat și se va mai dá un șir de dineuri.

* (Iubileu.) Din Timișóra se comunicã, cã reg. Nr. 61, al cãror șef de onóre e actualul țar al Rusiei Alesandru al III lea face mari pregãtiri pen- tru serbarea iubileului de 25 ani, decând țarul fù numit șef de onóre.

* (Limba elinã.) Precum am anunțat, mi- nistrul de instrucțiune a prezentat la 21 Aprile n. dietei proiectul seu cu privire la modificarea arti- colului de lege XXX din 1883. Acest proiect cu prinde pe scurt urmãtoarele în ceea ce privesce limba elinã: Paragrafi respectivi din art. de lege XXX: 1883 se modificã într'acolo, cã elevii din gimnasiu, dacã vor primì instrucțiunea din alte obiecte în locul lim-

bei eline nu vor fi obligați a o invéță, obiectele vor fi luate din planul gimnasial, se vor statorii de mi- nistru și vor fi obligate. Celor ce susțin gimnasia, cari nu sunt conduse și nici susținute de stat le stã în voie a introduce sau nu acésta modificare; la cas însé dacã nu o introduce, ministrul are drept în puterea paragrafilor de mai sus a statorii obiectele de invéțãmânt în locul limbei eline. Incãt un sco- lariu a invéțat în unele clase limba elinã și nu mai vrea sê o urmeze, trebuie sê se supunã unui esamen din obiectele, ce s'au substituit în anii respectivi; ér acei elevi, cari la început n'au invéțat și mai târđiu au început a invéță limba elinã au de asemenea sê se su- punã unui esamen din acest studiu. Toți acei elevi gimnasiali, cari au depus maturitatea, dar n'au invéțat limba elinã vor fi eschiși de a se puté înscrie la o facultate de teologie, filosofie, ori la stu- diile limbistice și de istorie la universitãți. Aceia numai în acel cas pot fi primiți, dacã fac un esa- men de maturitate complementar din limba elinã.

* (Baronisarea lui Schossberger.) Pre- cum anunțã unele foi din Budapesta, baronisarea lui Schossberger va dá ansã din nou la interpelațiuni în casa deputaților. Ministrul va fi recercat a rës- punde, dacã e adevêrat, cã Schossberger a dat sume considerabile de bani pentru scopuri electorale și cã e adevêrat, cã propunerea de a se baronisã a dat ansã la diferințe de pãreri în consiliul de mi- nistri, unde 5 ministri nu s'au invoit cu propunerea.

* (Scóla de cadeți de artilerie.) În scóla de cadeți de artilerie din Viena au devenit pe cur- sul I 120 și pe cursul II 20 locuri vacante. Reflec- tanții și pot adresã cererile pãnã la 20 Iuliu la co- manda militarã din Viena, de unde se pot trage și informațiuni mai detaiate.

* (Viață lungã) În comuna Sëlste, comi- tatul Sibiiu, a murit în 6 Martiu a. c. Ioana Onea Munthiu, necãsãtoritã, cerșitóre, în etate de 102, și în 14 Martiu a. c. Ana, vëduvã Dumitru Bogaeanu, cerșitóre, în etate de 105 ani.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 23 Aprile 1890

Table with exchange rates for Vienna and Pest. Columns include 'Viena' and 'B.-pesta' with various financial instruments like gold, bank credit, and paper money listed.

Tabela zonelor pentru cãile ferate din Transilvania și giur.

Large table showing railway fares for Transylvania and Banat. It includes sections for 'Prețurile pentru trenuri accelerate' and 'Prețurile pentru trenuri de persoane' with columns for zones and stations.

Tariful de bagagiu pentru fie-care singuratic pachet inclusive taesa de manipulație:

Table showing baggage rates for different zones (I-III, IV-VI, VII-XIV) and weight categories (1-50, 51-100, 101+).

Lãđi mai mari pachetate neguțătoresce nu se primesc spre transportare ca bagagiu.